
Вісник проблем біології і медицини – 2013 – Вип. 1, том 2 (99) 303

СТОМАТОЛОГІЯ

 © О. А. Удод, О. В. Сироткіна

удк 616. 314–002–037

О. А. Удод, О. В. Сироткіна

удОскОналення підхОдів дО прОгнОЗування карієсу ЗуБів

донецький національний медичний університет ім. м. горького

 (м. донецьк)

Робота є фрагментом НДР кафедри пропедев
тичної стоматології Донецького національного ме
дичного університету ім. М. Горького «Клінікола
бораторне обґрунтування квалітологічних підходів 
у реставраційній стоматології», № державної реє
страції 0109u008735. 

вступ. Актуальною проблемою сучасної стома
тології є, як відомо, висока розповсюдженість та 
інтенсивність карієсу зубів [1, 2, 5]. У зв’язку з цим, 
до перспективних напрямків слід віднести дослі
дження щодо прогнозування та ранньої діагностики 
цього захворювання в залежності від індивідуальної 
схильності до нього та лікування ураження на доклі
нічній стадії [6]. Достатньо інформативним методом 
прогнозування карієсу прийнято вважати визна
чення структурнофункціональної кислотостійкості 
емалі (СФКСЕ) зубів за тестом емалевої резистент
ності (ТЕР) [3]. Слід відзначити, що за наведеним 
методом оцінку результатів тестування проводять 
візуально, тобто суб’єктивно, тому на цьому вирі
шальному етапі визначення індивідуальної кисло
тостійкості емалі можливі несуттєві помилки, які, 
тим не менш, іноді приводять до невірного інтерпре
тування результатів з подальшим некоректним при
значенням карієспрофілактичних заходів. Одним 
з шляхів об’єктивізації цього, безперечно, клінічно 
значущого, особливо у дитячій стоматології, тесту 
є комп’ютерні технології, які дозволяють значно 
підвищити інформативність та точність визначення 
необхідних параметрів. 

метою нашого дослідження було визначення 
прогностичної цінності показників структурнофунк
ціональної кислотостійкості емалі зубів за візуаль
ною та комп’ютерною оцінкою в осіб віком 1825 
років. 

Об’єкт і методи дослідження. Нами проведе
но стоматологічне обстеження 103 осіб віком 1825 
років. Під час первинного огляду визначали інтен
сивність ураження карієсом за показниками КПВз 
та за КПпВ, структурнофункціональну кислотостій
кість емалі зубів за тестом емалевої резистентності 
з визначенням інтенсивності забарвлення протрав
леної ділянки емалі у балах за стандартною деся
типільною шкалою синього кольору візуально та 
за допомогою комп’ютерного кольоровизначення 
на підставі аналізу цифрового зображення в оригі
нальному програмному продукті після проведеної 
фотозйомки. 

У залежності від рівня СФКСЕ зубів за ТЕР з візу
альною оцінкою під час первинного огляду усі обсте
жені були розподілені на чотири групи [4]. До першої 
групи ввійшли 27 осіб з показником ТЕР 13 бали, 
до другої групи – 50 осіб з показником 45 балів, 
третю групу склали 19 обстежених з рівнем ТЕР 67 
балів, четверту групу – 7 осіб з показником ТЕР 810 
балів. 

Під час повторних оглядів, які проводили через 
6 та 12 місяців, розраховували показники КПВз та 
КПпВ, приріст інтенсивності ураження карієсом за 
показниками ∆КПВз та ∆КПпВ і визначали прогнос
тичну цінність показника структурнофункціональ
ної кислотостійкості емалі зубів за обома методами 
оцінювання. 

результати досліджень та їх обговорення. 
У ході проведеного обстеження було виявлено, що 
індекс інтенсивності ураження карієсом зубів усіх 
осіб цієї вікової групи за показниками КПВз та КПпВ 
складав 5,89±0,11 та 6,27±0,12, відповідно (різниця 
є вірогідною, р<0,05). Середній показник структур
нофункціональної кислотостійкості емалі зубів за 
візуальною оцінкою дорівнював 4,50±0,20 бала, за 
комп’ютерним аналізом цифрового зображення – 
4,45±0,20 бала, тобто середні показники практично 
не відрізнялись, але, відзначимо, що у 48 обстеже
них (46,60% від загальної кількості осіб) показник за 
комп’ютерною оцінкою відрізнявся від такого за ві
зуальною на 12 бали. 

Під час повторного огляду через 6 місяців вста
новлено, що середня інтенсивність ураження каріє
сом зубів склала 6,87±0,16 за КПВз та 7,36±0,18 за 
КПпВ. Між собою ці показники вірогідно не відріз
нялись, але вони вірогідно (р<0,05) перевищували 
такі показники, що були визначені під час первин
ного огляду. Приріст інтенсивності ураження карі
єсом зубів за півроку у всіх обстежених становив 
1,02±0,11 за показником ∆КПВз та 1,08±0,10 за по
казником ∆КПпВ. Показники структурнофункціо
нальної кислотостійкості емалі зубів за візуальним 
та комп’ютерним методами оцінки в усіх обстеже
них майже не відрізнялись від попередніх показни
ків і дорівнювали 4,33±0,15 бала та 4,12±0,14 бала, 
відповідно. Неспівпадіння індивідуальних показників 
СФКСЕ у межах 1 бала визначено у 52 обстежених 
(50,48% випадків). 

Вивчення динаміки показників, які визначали 
через 12 місяців, дало такі результати. Індекси КПВз 
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та КПпВ дорівнювали 7,01±0,16 та 7,52±0,18, від
повідно, тобто вони вірогідно (р<0,05) відрізнялись 
один від одного та перевищували такі показни
ки, що були визначені під час перших двох оглядів. 
Приріст інтенсивності ураження карієсом був дещо 
вищим за попередній та становив 1,12±0,11 за по
казником ∆КПВз та 1,25±0,11 за показником ∆КПпВ, 
але ці результати вірогідно не відрізнялись (р>0,05) 
від таких, що були отримані під час огляду в 6 міся
ців. Середнє значення структурнофункціональної 
кислотостійкості емалі зубів за візуальною оцінкою 
складало 3,96±0,18 бала, за комп’ютерною оцінкою 
– 3,93±0,16 бала. Отримані показники були вірогід
но (р<0,05) нижчими за такі, що були визначені у об
стежених під час первинного огляду, але статистич
но не відрізнялись від показників, які були отримані 
6 місяців тому (р>0,05). У цей термін обстеження 
неспівпадіння у 1 бал визначено у 64 осіб, що стано
вило 62,14%. 

У зв’язку з виявленим достатньо частим не
співпадінням результатів індивідуалізованого тес
тування емалевої резистентності за візуальною та 
комп’ютерною оцінкою, був проведений перероз
поділ обстежених на групи, на цей раз на підставі 
даних саме первинного комп’ютерного оцінювання 
СФКСЕ зубів, та проаналізована прогностична цін
ність показників структурнофункціональної кис
лотостійкості емалі, які визначали різними мето
дами, щодо приросту каріозних уражень через 6 та 
12 місяців. Через 6 місяців співпадіння прогнозу за 
СФКСЕ з візуальною оцінкою з наявним ураженням 
карієсом було визначено у 61,17% випадків за по
казником ∆КПВз та у 60,19% випадків за показни
ком ∆КПпВ. За комп’ютерною оцінкою СФКСЕ було 
зареєстровано 73,79% співпадінь за показником 
∆КПВз та 72,82% за ∆КПпВ. Через рік прогностич
на цінність СФКСЕ зубів за візуальною оцінкою зни
зилась на 6,80% за показником ∆КПВз і становила 

лише 54,37%, а за показником ∆КПпВ прогностич
на цінність стала нижчою на 7,76% і дорівнювала 
52,43%. За комп’ютерною оцінкою кількість співпа
дінь прогнозу з наявним ураженням карієсом зни
зилась на 3,89% за показником ∆КПпВ та на 5,84% 
за показником ∆КПВз, тобто прогностична цінність 
СФКСЕ з комп’ютерною оцінкою за цими показни
ками, таким чином, була на рівні 69,90% та 66,98%, 
відповідно. 

висновки. Отже, в осіб віком 1825 років по
казник структурнофункціональної кислотостійкос
ті емалі зубів за тестом емалевої резистентності з 
комп’ютерною оцінкою продемонстрував макси
мальну кількість співпадінь результатів прогнозуван
ня з наявними ураженнями через 6 місяців, зокрема, 
прогностична цінність цього показника дорівнювала 
73,79% та 72,82% за індексами ∆КПВз та ∆КПпВ. 
Через рік прогностична цінність комп’ютерного ме
тоду оцінювання СФКСЕ дещо знизилась, а саме, 
до 69,90% та 66,98%, відповідно, але, незважаючи 
на це, значно перевищувала такий показник з ві
зуальною оцінкою. Таким чином, на підставі про
веденого дослідження встановлена більш висока 
прогностична цінність показника СФКСЕ зубів з 
об’єктивною комп’ютерною оцінкою, ніж з візуаль
ним визначенням. 

перспективи подальших досліджень. Пер
спективним напрямком для подальшої роботи є за
стосування об’єктивного комп’ютерного кольоро
визначення для оцінки структурнофункціональної 
кислотостійкості емалі зубів у осіб різних вікових 
груп та визначення його прогностичної цінності. 
Такий підхід створює певне підґрунтя для підвищен
ня точності прогнозування каріозного ураження по
стійних та, можливо, тимчасових зубів і розробки 
комплексу цілеспрямованих карієспрофілактичних 
заходів для осіб з встановленою високою індивіду
альною схильністю до каріозного ураження. 
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удод О. а., сироткіна О. в. 
резюме. В статті досліджені нові підходи до прогнозування каріозного ураження зубів у осіб віком 1825 

років на підставі вивчення структурнофункціональної кислотостійкості емалі. Доведена висока прогнос
тична цінність показника структурнофункціональної кислотостійкості емалі, який визначали за допомогою 
комп’ютерного аналізу цифрового зображення, у термін 6 та 12 місяців. 
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усОверШенствОвание пОдхОдОв к прОгнОЗирОваниЮ кариеса ЗуБОв

удод а. а., сироткина е. в. 

резюме. В статье исследованы новые подходы к прогнозированию кариозного поражения зубов у лиц в 

возрасте 1825 лет на основе изучения структурнофункциональной кислотоустойчивости эмали. Доказана 

высокая прогностическая ценность показателя структурнофункциональной кислотоустойчивости эмали, 

который определяли с помощью компьютерного анализа цифрового изображения, в сроки 6 и 12 месяцев. 

ключевые слова: кариес зубов, прогнозирование, структурнофункциональная кислотоустойчивость 

эмали. 
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Improvement of Prognostication Methods of Tooth Decay

Udod а. а., Sirotkina E. V. 

Summary. there are new prognostication methods of carious defeat of teeth at persons in age 1825 years 

based on study of structuralfunctional acidoresistance of enamel given in the article. the high prognostic value 

of index of structuralfunctional acidoresistance of enamel is wellproven, which was determined by the computer 

analysis of digital representation, in terms 6 and 12 months. 

Key words: tooth decay, prognostication, structuralfunctional acidoresistance of enamel. 
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